



家长课堂

孩子的学习看法
直接决定学习态度

连日来,有家长咨询:“我们家孩子今年上二年级,我们总觉得孩子对于学习的热情不是很高,推一步走一步,有时候我们说了也不管用,特别贪玩。作为家长我们该如何让孩子爱上学习?”

对此,北京市通州区教师研修中心心理研修员朱彤建议:第一,家长要让孩子明确为什么要学习。对于这个问题,许多孩子都有自己的回答,但孩子对学习的看法会直接决定他的学习态度,所以家长要帮助孩子增强对学习价值的认识。

学习的价值不要太遥远,与其每天给孩子灌输那些如海市蜃楼般缥缈、遥远的意义,不如用清晰当下能获得的价值去激励孩子。比如学习可以让孩子交到更加广泛的朋友,可以获得同伴的肯定、支持和赞赏,所以家长不妨从这个角度激励孩子。另外,家长要让孩子认识到学习是和自己的生活密切相关的。家长可以引导孩子将知识和生活中的事物联系在一起,并将学到的知识应用到解决生活的实际问题上。比如,家长告诉孩子学习语文就有机会接触到丰富多彩、妙趣横生的文学世界,学习数学可以帮助管理家庭账务,学好英语可以在出国旅游时运用自如等等。

第二,家长要让孩子的学习变得有趣,有趣的学习可以激发孩子的学习积极性。家长可以设置家庭生活情境和游戏情境,激发孩子的学习乐趣。比如,为了培养孩子的语言表达能力,家长在日常生活中可以设置故事接龙游戏,疯狂猜词游戏等,也可以让孩子主持家庭会议,制定家庭计划等。家长如果想激励孩子更高效地完成任务,可以创设游戏场景。比如给孩子设计马里奥的爬旗杆游戏,每当孩子完成一项任务,就可以爬旗杆,获得一面旗子,也可以为孩子绘制一个大智慧树,每当完成一项任务,就贴上一片叶子。最后还可以让孩子在家里充当老师的角色,把自己学到的知识讲给大人听。这样把学习变得生活化、游戏化、情境化,就可以大大激发孩子的学习效率。

第三,家长还要创设良好的学习氛围。首先,家长要以身作则、言传身教,给孩子创设一个好的印象。比如在家多看看书,多看看报,定期带孩子逛书店、博物馆,定期跟孩子交流身边发生的事情,交换想法。其次,每天创造全家一起学习的机会。另外,家长还要为孩子设置学习环境,要观察孩子的学习空间是不是整齐有序,东西是不是太多太杂,孩子在写作业时,是否会受到其他因素的干扰。比如家长的过度嘘寒问暖、其他人看电视大声交谈等。最后,家长要相信孩子,相信每一个孩子天生对知识有好奇、有渴求,更要相信自己有方法有能力,能陪伴他们共同面对学习中的困难。

据铸基教育网



如何让孩子摆脱触屏上瘾



当触屏电脑、手机以及各种智能产品深入到人们的生活中时,缺乏自控能力的孩子却成为触屏科技发展的直接受害者。在各种公共场所,人们总是能看见低着脑袋、小手抱着个大手机的孩子。

然而,不少家庭已经找到了一种新方法,让孩子既享受到了科技给生活带来的改变,又让孩子体会到了动手的乐趣。近几年,国内一些城市兴起了针对中小学生的机器人教育热潮,孩子们可以组装、搭建、运行自己创造的机器人,甚至可以带着自己的机器人参加国际比赛,进行创意及“战斗力”的比拼。

摆脱触屏,让孩子体会动手乐趣

10岁的付沐白目前学习的机器人课程是一种集合了可编程主机、电动马达、传感器及相关零件(齿轮、轮轴、横梁、插销)的可编程积木,综合了编程、机械、电子、物理等学科。

在付沐白的母亲陈女士看来,女儿不是一个动手能力很强的孩子,所以学习机器人的时候还是很有挑战性的。比如,在做单片机时,所有的螺丝都要靠手拧,对于女孩来说很费力。“但是她觉得这些挺酷的。”

拼插机器人往往受到男孩子的喜爱,在培训班里,付沐白是少有的女孩。然而,她很享受这种感觉——把机器零件搭在一起,机器人能动,能听自己的指令,能完成任务。付沐白的母亲陈女士说:“每次别人问她‘女孩学着难不难’,她会说一点都不难,看起来还挺骄傲的。”

今年5月,付沐白去韩国参赛,赛场里教练和家长都不能进入,结果她的机器人中途突然不能动了。尽管有些慌张和沮丧,但她还是沉下心来,弯腰检查,发现是

支架掉了。付沐白自己修好了机器人,参加复活赛,最后从小组出线。

“在参加比赛的过程中,每次能看出她对待事情的认真程度在不断提升。”陈女士说,今年8月在北京举行的第十八届国际机器人奥林匹克大赛(IRO)中国选拔赛中,女儿主动要求,4天都泡在机器人学校。

陈女士不在意比赛的结果。她更希望女儿能体验这一切,顺便锻炼一下女儿的逻辑思维。

在动手动脑中体会科技魅力

来自太原的石倍齐告诉中国青年报·中青在线记者,作为高二学生,她曾在学校社团学习过编程,并产生了浓厚的兴趣。一年前,她偶然接触到机器人,而她也希望大学选择与机器编程相关的专业,因此就开始报名参加了机器人的课程。

“制作机器人让我开拓了眼界,看到了之前看不到的东西。”石倍齐表示,她喜欢方块投掷,这个项目要求选手自己制作机器人,并操纵机器人在规定时间将数枚方块投入指定区域。“我觉得这很有趣,考察的是一种综合能力,既要搭建,又要编

程,还可以体验比赛的紧张,是一种刺激的感觉”。

而对于16岁的王宇辰来说,“玩”机器人不仅是生活中重要的一部分,也将带他走入一条不同于他人的发展道路。如今,接触机器人4年多的他在北京工业职业技术学院就读,未来所学方向也与机械相关。

王宇辰表示,“通过学习和参加比赛,我感到自己比以前更独立了,动手能力也得到了提升,我的梦想就是能从事机械方面的工作,做一个‘大国工匠’。”

事实上,机器人教育不仅是大孩子的

专利,在各种机器人培训机构及各种相关比赛中,都设有6岁以下儿童参与的项目。在第十八届国际机器人奥林匹克大赛(IRO)中国选拔赛中,就有6岁以下儿童参与的创意赛,不少小朋友围坐在桌子旁,用大块的模块搭建自己的“机器人”。

一个6岁女孩的妈妈告诉记者,小朋友的课程一般是“大颗粒搭建”。“一接触这个,孩子就特别喜欢。每一次课的主题都不一样,比如搭建留声机、投石车、观光车、动物、城墙,孩子喜欢什么样子就搭成什么样子”。

让中国孩子赶上机器人教育的国际步伐

早在2003年,普通高中新课程标准就将“人工智能初步”与“简易机器人制作”分别列入“信息技术课程”“通用技术课程”选修内容。教育部新制定的《普通高中物理课程标准(实验)》也提到“收集资料,了解机器人在生产、生活中的应用”的要求。

事实上,我国的机器人教育起步较晚,而美国、日本、韩国等国,孩子们在很小的时候就可以接触机器人制作的课程,学校也常常设有相应的社团。

对此,国际机器人奥林匹克委员会(IROC)会长朴英秀在接受中国青年报·中

青在线记者采访时表示,在韩国,很多学校都会开设相关的课程及社团,这让孩子们从小就有机会接触机器人,这可以培养孩子的科技兴趣。

机器人教育对于孩子的动手能力和逻辑思维能力的培养十分重要。国际机器人奥林匹克大赛中国组委会主席钟海明说:“它可以锻炼孩子的协调能力和综合能力:你脑子想的和动作能不能一致起来,这需要学习机械组装、系统控制等相关知识。”

“如今,我们也感受到中国不断发展的

机器人教育热,看到越来越多的家长开始关注并重视培养孩子的动手动脑能力。机器人有自己的系统,孩子可以在学习和探索中培养逻辑思维能力、应对问题的能力、抗挫折的能力等,这都会对未来科技人才的培养带来积极作用。”朴英秀说。

钟海明表示:“机器人从低端到高端,其中的技术都是无限量的,孩子们既可以简单拼装,也可以自己开发。过去大家都玩航模、船模,现在机器人形式出来了,可以说高科技走进了孩子的生活。”

据铸基教育网